

DESCRIPCIÓN:	
Creus . . .	1'36 pias. trimestre.
Puerta . . .	6 " aho.
Estranjero . . .	11 " aho.
Números atrasados, doble precio	
ANUNCIOS:	
1.ª página . . .	0 30 pias. linea.
2.ª " . . .	0 40 " " "
3.ª " . . .	0 40 " " "
4.ª " . . .	0 75 " " "
1/100 de % descuento.	
Esquemas a precios de tarifa.	

EL IDEAL DE ARAGÓN

Periódico REPUBLICANO FEDERAL ♦ Se publicará el 10, 20 y 30 de cada mes

Redacción y Administración: Mayor, 9 - 2.º De los artículos son responsables sus autores 15 CÉNTIMOS

UMBRAL

Por Aragón

El Estado español demostró en el plebiscito municipal—primero, después de una era bochornosa de silencio—su criterio respecto a la forma de gobierno de España. Votó por una República, y ante esta afirmación terminante el Estado se convierte en una República.

Nada hay que hacer con una monarquía, nada que pensar en ella. Pasa al archivo de los recuerdos históricos, a las leyendas de opresiones centenarias y vejámenes tradicionales. Y en esta organización nueva España, Aragón ganará lo que los aragoneses quieren ganar. Si los aragoneses son jauría de muñecos, rebaño de borregos, cohorte de peles e insensibles. Aragón seguirá en la República como estaba en la monarquía; haciendo vida de parásito, viviendo de la limosna política del centralismo, haciendo guardia de honor en las camarillas de los Ministerios, ofreciendo la virginidad de sus distritos parlamentarios a los forasteros, a los fariseos de la política, a los mercaderes de las actas.

Si Aragón se pone en pie, si una generación nueva toma la jalla para defender la República, defendiéndose ella misma, si la Juventud de Aragón se siente vivir, acude al campo y a la ciudad, para cantar plenos pulmones el nuevo himno de libertad, si Aragón deja de ser el fantasmón descuartizado, inexistente, vacío que es hoy, para convertirse en un región-Estado, plétórica de vitalidad, anhelante de amor a España, anhelante de ser amada y respetada por España, será que, al fin, llegó la hora de una rectificación de conducta, la hora de una consolidación jurídica de nuestra vitalidad.

Y la República Federal Española no debe buscar a un Aragón humillado, sin personalidad ni vigor, a un Aragón afeminado, incapaz de gobernarse ni vivirse. Debe buscar al Aragón vital, al Aragón renaciente, en el que se esconden tesoros de raza, al Aragón de Costa, de Servet y de Aranda, vigoroso en la hora de la lucha y fuerte en la del sacrificio. Debe buscar al Aragón aragonés, no al Aragón inepto, al Aragón de los fariseos, no al Aragón que ha hundido a su propia tierra en la decadencia y en el oprobio, no al que se daba al mejor postor, como la madre desnaturalizada vende a la hija en el vergonzoso mercado del honor.

La República necesita a un Aragón puesto en pie, fuerte, duro, tenaz, dispuesto a morir por la libertad—¿lo entendéis bien aragoneses?; dispuesto a morir por la libertad...

¡A las armas, aragoneses!... ¡Guerra al cacique! Que la República no sea para Aragón un cambio de nombre, sino una operación quirúrgica, que vuelvan los viejos de alma, los traidores a la tierra, los logreros, los carentes de espiritualidad, los groseros de los sentimientos, que gobernaban Aragón. Que salga una generación nueva, cristalina, ruda y dispuesta al batallar. El camino está expedito.

Queremos una República Federal, que los problemas regionales queden solucionados, que la República no nazca con un cáncer, por no dar a España la estructuración que su biología, su historia y sus conflictos exigen.

El discutir, el estudiar con cariño y fervor cómo ha de ser la República, es el mejor modo de afianzarla. Es preciso que en el momento en que se convoquen las Cortes Constituyentes haya afirmado Aragón su pensamiento: Libertad, es decir, que nadie se sienta detentado en sus derechos civiles y humanos. Igualdad, es decir, trato jurídico igual con Cataluña que con los pueblos españoles que como Aragón tienen ganado el derecho a un Estado dentro de una Federación de Estados españoles, Fraternidad, es decir, que entre las regiones de España constituidas en entidades jurídi-

cas vivas, exista ese vínculo eterno de la familia surgida del mismo tronco.

Por la prosperidad de la joven República Española, por la grandeza de Aragón, aragoneses, aprestaos a constituir el Estado Aragonés para la hora de las Constituyentes. Norteamérica, Suiza, Rusia, Alemania, se rigen por régimen federal y viven unidos y vinculados por un patriotismo vigoroso. Aragón que es cuna del parlamentarismo, va volverse de espaldas a su propia personalidad vigorosa? Los aragoneses que tal hicieran merecen ser juzgados de traidores a su tierra y renegados de su sangre.

J. Calvo Alfaro.

Llino, ya no tenía sapla

Qui mol eba de dí Llino
cuán teníam veinte años
que vendrían to Joblaus
a tomá el sol aquí a ratos.

¿T'acordas tú d'aquel año
que van i a esperá la gaita
y al pega aquel trabucazo
casi vas tocá a la Inacia?

—¡No men hables que al pensaye
se me fa carne gallinal.

¿No eba d'está desquiziau
si eba la novia mia?

—Llino ya no tenía sapia
tiesura ni agillidá
solo mos queda el relincho
estroligá y badallá.

Pus que l'abrén de fé Llino
mos tenía que conformá:
ahora a fé vida de ninos
hasta marchá al Josafat.

—Vay, vay, no habbles d'ixe viaje
que aun tenía la vena verde
cualquiera pensa en marchá...
yo aun m'encontro un pocot fuerte.

Yo aun llabro entrecabo y sego
milló q'algun jornalero
y a trillá con el pár nuestro
a ningunos tengo miedo.

—No relinches tanto, Llino
q'aquí toz mos conocen
pa traballá la chen choven,
nustros no valen res.

I aunque quieras presumi
de que tú aun te la sientes
ixo loi contas a Roque...
¡Si no te quedan ni dientes!

Pa momias serán muy buenos:
como algunos políticos
que quieren abllá en las Cortes
y les caen los calzoncillos.

Dixate está de falorias
que tú es viejo como yó
y al pasá de los setenta
no quieras sé famfarrón.

Sopetás y a tomá el sol;
si fá f'io a la cadiera
y en verano a tomá el fresco
en en branquillú la era.

Que ahora con la República
a los viejos traballaus
no mos faltará retiro
y así serán ben miraus.

Así Llino a procurá
que la República viva
y que farás... tirarén
hasta que dure esta vida.

V. BARRÓS.

Republicanos incomprensibles

Aprende, pueblo republicano de Aragón, como tratan tu personalidad tus nuevos gestores de la Diputación zaragozana. Ahí te prestamos un recorte publicado por la Prensa y que mandan a esta Redacción para que lo publiquemos.

El mejor comentario ya lo hace el amigo que lo manda.

La Diputación acuerda no intervenir en la organización regionalista

El señor Orensanz habló a sus compañeros para decirles que había sido invitado hace días a una reunión convocada por la organización regionalistas, suponiendo que las Constituyentes acordaran que la República sea federal.

Pretenden esos señores, animados de los mejores deseos, que la Diputación tome parte activa en esa organización. Añadió que él había reservado la contestación hasta que sus compañeros expongan su criterio.

El señor Zaragoza cree que la Corporación no puede avalar esa orientación regionalista, más teniendo en cuenta que figuran en ella representaciones de distintas tendencias políticas.

El señor Artigas se muestra también conforme con este criterio.

El señor Montes opina que en su día la Diputación tendrá que redactar y estudiar un estatuto regional, caso de que la República tenga carácter federativo. Por eso, respetando las intenciones, los propósitos y los aciertos de esta actual organización regionalista, cree que no tiene por qué haber en ella representación alguna de la Corporación.

Interviene nuevamente el señor Orensanz para aclarar su actuación y significar que los agrupados en aquella organización pueden continuar su labor, sin la presencia de sus diputados.

Al final se tomó el acuerdo de abstenerse de actuar en dicha organización y significarle su simpatía.

Amigo Torrente: Con republicaneses así, Aragón no irá a ninguna parte.

¡Da pena y asco de leer estol

JOSE BARDINA CALLE DEL COSO, 12 Y 14 BARBASTRO

CALEFACCIÓN.—Instalaciones de calefacción, IDEAL CLASSIC. Modelo especial de cocina para calefacción de pisos pequeños. Termoalfonja de gran rendimiento. Cocinas económicas.
SANEAMIENTO.—Distribución, canalización y elevaciones de agua. Bombas de todas alturas movidas a mano y con motores eléctricos y de explosión. Metales, Tubos, Cristales.
MATERIAL SANITARIO.—Baños, Wáter, Bidets, Duchas, Calentadores, Lavabos. Excelentes cualidades a precios limpiados. Innumerables referencias dentro y fuera de la localidad.

Por fin Graus "tendrá" lo que tanta falta le hace

«La Voz de Aragón» en su número del 17 de Marzo, anunció lo siguiente:

«El Grupo Escolar «Joaquín Costa» en Graus».

«Según noticias en el Ministerio de Instrucción, ha sido aprobado el expediente para construcción de ese grupo escolar «Joaquín Costa» que el Estado subvenciona.»

«Preciso es reconocer, que de unos años a esta parte se han construido numerosas escuelas en los pueblos aragoneses, pero no las necesarias para dar la batalla definitiva al analfabetismo de los pueblos.»

Muchos de los que hoy no tienen escuelas capaces y en condiciones higiénicas para poder atender en ellas la capacidad de matrícula de su vecindario, habrán de culpar al Ayuntamiento que lo rige, pues existen en su Hacienda posibilidades de aportar el problema por sí solos.

Pero existen otros cuyo caso sienten de inaplazable urgencia y el menester el concurso del Estado. Uno de ellos es Graus.

Sus escuelas actuales son incapaces para contener el número de niños y niñas que en disposición de recibir enseñanza existen allí, como también muy antihigiénicas.

Pero no debía de ser una escuela y maestros que estuviera al servicio del Estado o de la Iglesia, sino una escuela libre donde el conocimiento fluya puro y no contaminado con prejuicios de ninguna clase, donde el niño aprenda a ser un miembro útil a la Sociedad, y no un explotador y un parásito de la misma; donde el niño aprenda a ser un hombre y no un gusano que se arrastra servilmente ante los tronos levantados y sostenidos con su sudor; donde el niño aprenda a no tener miedo a nada ni a nadie; donde el niño aprenda que los libros es la fuente de riqueza para el hombre y sepa que la juventud cada vez mas embrutecida por lecturas eróticas, lujuriosas y estúpidas va perdiendo los últimos arreos de su dignidad, descendiendo al mas bajo y vil sensualismo del que es vergonzoso producto esa legión de HOMBRES-SOMBRES, impotentes e incapaces de sentir y pensar con nobleza moral, sin aspiraciones dignas y elevadas; sin ilusiones bellas y honrosas; inútiles, en fin; para lo que no sea entusiasmarse por todo lo trivial y tonto, por todo lo degenerante y malgastar sus energías en banalidades torpes y perjudiciales.

Claro que no será una escuela de esas, pero si puede ser una escuela donde nuestros ascendientes alcancen una enseñanza con todas las mo-

dalidades que el tiempo requiere ya que nosotros los que nuestros padres no teniendo recursos para llevarlos a una escuela de pago para que en ella recibiríamos enseñanza suficiente para defendernos en la vida, no debemos de permitir que nuestra juventud sean unos hombres inútiles a la Sociedad el día de mañana, y sean víctima de la explotación de la misma. Hoy al niño hay que enseñarle con arreglo a los problemas que la vida nos presente cada vez mas complicada, y que el sepa que es necesaria la organización del hombre por el hombre, hacerle ver que los animales lo mismo las abejas, las hormigas y demás insectos se organizan para el bien de todos, en fin, que sepa cuando un hombre tiene que luchar por la vida para defenderse del egoísmo de la actual Sociedad.

Como buen gradense espero ver pronto realizado lo que ha de ser para nosotros un orgullo. Para nuestros ascendientes será su casa donde reciban la enseñanza suficiente a fin de ser unos hombres de provecho, y como buenos gradenses tener siempre amor al pueblo que cobijó al hombre que por su talento trazó el camino que España, para ser una España próspera y fértil, debía de seguir. Pero no la acompañaron en su vida en su ideal. Después de muerto diéronse cuenta de su doctrina que era la que España debía de seguir.

Pudo verse el 22 de Septiembre de 1929 que el primer director se sintió costista y vino a descorder el velo que cubría al busto del hombre que parece que con su mirada hace retemblar la «Peña del Morral». El hombre que en aquellos momentos hubiera empuñado el látigo para expulsar como Jesús expulsó del Templo a los mercaderes, tomándolo por un mercado y profanar la religión. En fin; por mi cerebro pasan varias ideas, y como no soy un hombre capacitado para estas cosas me limito a esto, y creo que un recuerdo a la enseñanza nunca sobra—pues como hijo de Graus, siento deseos de ver pronto subidas nuestras escuelas que llevarán el nombre del «León de Graus».

JULIÁN PUEYO LOREN

Academia Politécnica

CARRERAS MILITARES Y CIVILES BACHILLERATO Y CONTABILIDAD Anunciada convocatoria de Auxiliares femeninos de Correos

¡Má: de ciento cincuenta plazas! En breve se anunciará numerosa convocatoria para auxiliares masculinos de Correos. No se exige título

Preparación por Profesorado Competente Coso, 2- 2.º - BARBASTRO

Lavabos E. CARDONA Wáter LÉRIDA

Cataluña y Aragón

No solamente son esas dos regiones simplemente territorio español; entre ellas media algo más que dos pedazos de tierra de la que esté formada la península ibérica. Son dos pueblos hermosos, estrechamente hermanos por múltiples afinidades. Pero el segundo (el nuestro) se ve constantemente invadido en toda ocasión, en todo momento, por un soborno que huele a centralismo más que a sentimentalismo. Es una equivocación que sienten algunos de nuestros paisanos; una obcecación, tal vez. Es un olvido a nuestra historia y a la historia de ambos pueblos. Mala fe o ignorancia, pero el caso es que de nuevo se reproduce en nuestra tierra el odio a Cataluña, a esa hermana de siempre, a esa hermosa y caritativa región que solamente en Barcelona cobija sobre su manto cortés la friolera de una colonia de setenta mil aragoneses, de setenta mil almas pobres y tristes que el caciquismo y la miseria les echó del hogar materno.

Olvidan los aragoneses todos, o casi todos yo no—que Catalunya ha sido para los emigrados aragoneses una segunda madre. Allí han hallado recursos económicos, trabajo, ilustración, buenas enseñanzas, aprecio, respeto, amor, cariño y amistad, y se han hecho hombres, cosa que en Aragón no hubieran conseguido, ante la miseria y pobreza que aún hoy existe.

El respeto que los catalanes han sentido y sienten hacia nosotros, debe ser correspondido de igual forma por los aragoneses de aquí y de allá hacia ellos. Pero Aragón siempre ha sido juguete del centralismo.

Pocos aragoneses existen en Aragón que no tengan parientes en Cataluña; mirad su posición, en la forma desahogada que viven y examidad o averiguad en que forma lastimosa abandonaron su tierra nativa y cómo y de que forma viven merced, no solamente a su laboriosidad que ésta también la hubieran podido ejecutar y desarrollar en Aragón, sino a los medios de vida que allí se les ha favorecido y a nadie se le niegan.

Pero todo eso es lastimoso que se eche en olvido nuestro patrimonio y nuestro deber de aragoneses y dejemos de corresponder lealmente, gentilmente, noblemente a la simpatía que en todo momento los catalanes han tenido con nosotros.

Mientras eso ocurre en Aragón, allá, en la ancha, en la estepa pobre y solitaria de Castilla, se constituyen en Agrupación Amigos de Cataluña y no ocultan sus grandes simpatías por el movimiento libertador de los catalanes, dando un ¡Viva Maciá!

Eso allá, en la ancha Castilla, donde se recuerda con veneración los gastos nobles y patrióticos de aquellos bravos comuneros que sucumbieron ante el patíbulo por defender las libertades patrias ante la invasión de gente extraña.

Aquellos héroes fueron Bravo,

El Ideal de Aragón

Se vende en GRAUS, en la Imprenta SALAMEPO CALLE BENASQUE

Padilla y Maldonado, que tanto veneramos los que defendemos la libertad de las regiones.

Eso allá; aquí olvidamos la Unión Aragonesa que se alzó contra Pedro IV., y la gesta, más que heroica de Juan Lanuza, encarnación suprema de la personalidad jurídica de Aragón, hombre que también sucumbió en el patíbulo del centralismo español...

No ha debido ser Castilla la que de antemano se haya puesto a defender las libertades de Cataluña; debió y debe ser Aragón. No demos un espectáculo de desconsideración, de «separatismo», sino de unión hacia el pueblo que mantiene la «segunda» capital de Aragón.

GASPAR TORRENTE

ADVERTENCIA

Se advierte a cuantos se les mande gratuitamente este número que de no devolverlo se considerarán suscripciones. Caso de que se les tenga que girar se aumentarán 50 céntimos por gastos de envío del giro, agradaciendo a cuantos lo efectuen por giro postal o bien en sellos de correo de a 0'25 pesetas.

Partido Republicano Federal

Reunidos en Asamblea los fundadores de la Agrupación Republicana Federal, fué elegida la siguiente Junta Directiva:

- Presidente, D. Vicente Barrós.
- Vicepresidente, D. Antonio Mateo
- Tesorero, D. Tomás Sallan.
- Contador, D. Ignacio Barón.
- Secretario, D. Gaspar Torrente.
- Vicesecretario, D. Luis Barrós.
- Vocales, D. José Fernández.
- » M. Blasco Herrero.
- » Antonio Ferraz.
- » José Pena Piqué.

Es propósito de la Agrupación dar diferentes actos públicos, no solamente en Graus, sino en la comarca para divulgar los ideales republicanos y federales desconocidos en la provincia. Para ello han sido ya invitadas distintas personalidades del campo aragonesista y republicano.

ISEÑORA...

V.ª de José Fernández

SECCIÓN DE TEJIDOS

Allas novedades en Sederfa—Jorge—estas lloas y estampados—Popelines estampados—Sedas lavables para vestidos y ropa interior—Ultimas novedades en estampados de algodón percales, popelines, batistes, etc., etc.

Sección de oportunidades

Nuevos Almacenes de Materiales de Construcción R. Lanao

Cementos de marcas acreditadas — Baldosas especiales para depósitos de aceite, vino, etc. — Única casa verdad que garantiza sus materiales.
Pida presupuesto — Calidad insuperable — Precio sin competencia

No confundirse: Calle de Costa, números 23 y 24 - BARBASTRO

La redención por la cultura

A los 18 años era menestral en hierro y cultivo de la huerta. Con afán de saber más, emigré, y a mis 68 años regresé al pueblo natal llevado por mi amor al terruño. En mi corta edad ignoraba que para trabajar bien las tierras precisase agricultores e industriales conscientes. La inmensa mayoría de habitantes de pueblos en Aragón, al igual que en este son labradores, artesanos, comerciantes y algunos, empleados, son los aragoneses, en general, despiertos de inteligencia; sensibles a la adulación, pero faltos de tesón para adquirir Educación Agrícola-Industrial, quienes poseen la instrucción primaria. Viven apegados a la rutina siguiendo añejas costumbres, solo merecedoras de palos o de caridad cristiana. La educación racional de labradores y artesanos envuelve el problema político-económico fundamental de la Nación. Y en Aragón populosos de unos y otros la poseen. De ahí su atraso. A los políticos esto impórtales poco o nada; es decir, les trae más cuenta la ignorancia que el progreso de agricultores y artesanos pueblerinos.

Ahora bien; la mayoría de políticos y caciques ignoran las mil aplicaciones de la Geometría Descriptiva paralela a los problemas de la tierra. Ciencia práctica no difícil de aprender por sí mismo con buena voluntad. Más que empleomanía especializada deberían los concejos de popularizar esta ciencia práctica entre la clase agrícola y artesana, que suele vivir entre tinieblas. Estudiar es simplificar. Con solo observar la geometría de la Naturaleza y aplicar racionalmente sus enseñanzas a cada oficio que adelante darían los pueblos. Mas los indiferentes no saben ver ni mirar en los infinitos cuerpos geométricos que a diario han de tocar.

Para que la región aragonesa progrese en agricultura e industria anejas, fuentes de sólida riqueza se impone el estudio de las cosas útiles a ella por cientos y aun miles de aragoneses conscientes, al margen de toda oligarquía y casta caciquil. El sufragio universal español ha probado su incapacidad para elegir los más aptos; la geometría descriptiva paralela fué, es y será la precursora de la inteligencia para trabajar con economía labradores y artesanos, porque verdadera base del trabajo reproductivo es la geometría elemental.

Allí por los años de 1881 a 83 un ilustre catedrático aragonés, señor Carballo, de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, daba clases nocturnas gratuitas al obrerismo manual, sin texto alguno. Con mis apuntes allí tomados, estudiados luego y simplificados formé un libro, aún inédito, a propósito para artesanos y labradores que no puedan asistir a Centros docentes. E inédito se-

guirá hasta que algún mecenas con vocación redentora haga con él como con las obras agrícolas de Costa el editor madrileño que las costeó.

La redención por la cultura es tema de cada día más palpitante actualidad en este empobrecido suelo aragonés, tan festejado por catalanes, vascos y navarros y tan jaleado por la politiquería madrileña.

¿Cuándo aprenderemos a valorizar lo nuestro con el impulso decisivo de nuestra inteligencia, de nuestra voluntad y de la fe tozuda en nuestros regionales destinos? ¡Este si que sería un programa electoral a ser votado por Litera, Somontano, Ribagorza, el alto, el bajo y el medio Aragón como única tabla salvadora de nuestro atraso.

José COLOMINA

LATIGAZOS

«Heraldo de Aragón» dice que si se vota por provincias ganarán los republicanos y si se vota por distritos perderán los monárquicos.

Cagancho, el diestro y arrojado torero español, por apretarse demasiado en unos pases tuvo una cogida grave. Lo propio ocurrió a otro torero hispano llamado A. XIII; también por apretarse demasiado a las bayonetas y sotanas también sufrió una cogida grave. El primero pasó a una clínica y el segundo pasó... la frontera.

Parte de la Prensa de Huesca huele mal, sobre todo nuestro querido colega «La Tierra» que no hace muchos meses se declaró regionalista y ahora está haciendo una labor completamente negativa a aquellos principios de regionalista que promulgó hace, como decimos, algunos meses. Es ahora que aquella doctrina debe salir para contrarrestar a lo que están haciendo los republicanos del lunes y del martes, esos republicanos de *dublé* que quieren incubar la República unitaria, la que niega la libertad de los pueblos. ¿Estamos amigos? Aragón y Aragón dentro de la federación ibérica.

Los barbastrenses piensan erigir un monumento al gran Costa-bién; eso nos parece mejor que amenazar con subir a Graus y llevarse él que tiene aquí. ¿Aún como no ideáis bajar a Huesca y llevaros el del Grau (P) Cómo que aún respetan los republicanos silenciosos cuando el fusilamiento de los héroes Galán y García Hernández, y lo echáis al Pántano? En Graus hallaréis apoyo.

Galicia, Vasconia, Valencia, Mallorca, Castilla y Tortosa, piden la Autonomía, todos menos Aragón. Para los que hoy mandan en nuestra

Bañeras E. CARDONA LÉRIDA Bidets

región la Autonomía ¡cosal!; no vale la pena ni de discutirlo.

Han ardido injustamente unos conventos y unas iglesias. Como republicanos y demócratas protestamos de todo ello, como asimismo, lamentamos, no hayan podido llegar las llamas al corazón de muchos aragoneses para ver se calentaban de una vez y salían de sus pensamientos la encarnación de las ideas y no fueran tan amorfos.

Como, su esfinge, aún está en Huesca; aún espera asentado y tranquilamente la revancha.

Nos hemos enterado con placer que han sido destituidos de empleo y sueldo todo los altos funcionarios de la Excma. Diputación. Ahora lo que hace falta es que no vuelvan. De volver es que no habra causa ni motivo contra ellos.

Notas cortas

El régimen autonómico de las Vascongadas.

Pamplona.—La Cámara de Comercio de Logroño se ha dirigido a las autoridades y corporaciones de Navarra, expresando su anhelo de una unión fervorosa con Vascongadas y Navarra, para el régimen autonómico.

Piden el reconocimiento de la personalidad de La Rioja.

El gobernador ha manifestado, como riojano, que patrocinará la campaña iniciada en favor de la unión de los tres pueblos.

En pro de la autonomía valenciana.

Valencia.—El alcalde ha presentado una moción al Ayuntamiento para que se tome la iniciativa por reivindicación de la personalidad valenciana y obtención de la autonomía.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

Propaganda federalista.

Ayer facilitaron la siguiente nota en la Generalidad:

«El señor Maciá ha recibido la vido la visita de don Eduardo Barriobero, presidente del Consejo Nacional del Partido Federal que, con dicha representación ha venido exclusivamente a complimentarle.

La entrevista fué cordialísima y en ella el señor Barriobero manifestó al Presidente de la Generalidad que España entera tiene puesta su atención en Cataluña y que de su influjo esperaba la implantación de una República federal de amplia base democrática igual para todas las regiones.

El señor Maciá acogió con entusiasmo la idea del señor Barriobero y le manifestó que ese era exactamente el pensamiento de Cataluña, que si

Chocolates y Cafés LACASA**Hijos Lacasa Ipiens****JACA**

fué en gran parte separatista cuando vivía bajo un régimen de oprobio, hoy, bajo un régimen de libertad, sólo aspira a ser una hermana cordial y afectuosa de las demás regiones españolas.

Ocho reyes destronados en veintidós años.

Parece ser que estamos atravesando un otoño de monarquías. Las coronas del mundo van desprendiéndose una a una como si fueran hojas secas.

He aquí los ocho monarcas que desde 1910 hasta 1931 han sido destronados:

Manuel II de Portugal, el emperador Puyi, de China; el zar Nicolás II, de Rusia; Guillermo II de Alemania; el emperador Carlos de Austria-Hungría; Mahomed VI, de Turquía; Jorge II, de Grecia; y Alfonso XIII, de España.

Nuevo periódico.

En Huesca apareció el día 11 el primer número de *Hoy* periódico republicano que dirige nuestro amigo y correligionario el culto abogado oicense D. Manuel Gomez. Al saludo que manda a la Prensa correspondemos con nuestra enhorabuena deseando para *Hoy* largos años de vida en bien de la República y de Aragón.

Han visitado, ultimamente nuestra Redacción, «Realidades» de Caspe, periódico aragonésista, *Inquietud* de Granollers, (Barcelona) y *El Baix Denequés* de Vendrell, (Tarragona) ¿Cuándo lo van a hacer los restantes de la provincia?

A los republicanos federales.—Asamblea nacional

En vista de las persistentes negativas del Consejo Nacional del partido republicano federal de convocar asamblea nacional para reorganizar debidamente el partido como consecuencia del gran desarrollo que en los últimos meses ha tomado, los Comités municipal y provinciales que suscriben, aceptando la iniciativa del partido federal de Madrid, convocan a todos los Comités municipales de

Chocolates Orus**ZARAGOZA**

Fábrica montada para producir 10 000 kilos diarios

La Casa de más producción y venta de Aragón

Elegancia en su presentación. Limpieza muy exquisita. Reconocidos como los mejores del mundo por su pureza y finísima elaboración.

Fundador: JOAQUIN ORUS

Tos Pastillas Aspalme curan radicalmente la Tos

Expónese una Asamblea Nacional, que se celebrará en Madrid, en el local del Círculo Federal (Echegaray, 20), el 24 del presente, a las cuatro de la tarde, con el siguiente orden del día:

I.—Revocación de poderes del actual Consejo Nacional y nombramiento del nuevo Consejo.

II.—Actitud del partido ante los actuales acontecimientos políticos.—Elecciones.

De acuerdo con el reglamento del partido tendrán derecho a concurrir a la Asamblea los Comités municipales, provinciales y Consejos regionales, pudiendo enviar el número de delegados que creen oportuno; pero en las votaciones, siguiendo la costumbre establecida, deberán ponerse de acuerdo los delegados de una misma provincia, sin que ello signifique la aceptación de esta división territorial en cuanto a la constitución del Estado federal.

Los delegados que suscriben hacen constar que, fieles al dogma federal, la Asamblea deberá respetar en

Cuartos Baño

E. CARDONA - LÉRIDA.

toda su integridad las autonomías municipales y regionales, designando un Consejo Nacional que mantenga estos principios y del que formaran parte por derecho propio los representantes de los Consejos regionales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar y por exigirlo así la salud del partido, esperamos que acudirán a la Asamblea el mayor número posible de delegaciones, enviando delegados personales, con preferencia a otras delegaciones.

Rogamos a los Comités envíen cuanto antes su adhesión a la secretaría del partido republicano federal de Madrid (Echegaray 20), para organizar debidamente la Asamblea.

Salud y República federal.
Madrid 7 de Mayo de 1931.

Por el partido republicano federal de Madrid, Manuel Cárceles, Melchor Marial. Por el partido republicano federal de Barcelona, Enrique B. de Quirós.—Por el partido republicano federal de la provincia de Baleares,

EL ANUNCIO es el mayor reclamo

Boix Alemany.—Por el de América. Juan Company.—Por el de Cáceres. Isaac Ducháiz.—Por el de Córdoba. Manuel Hilario Ayus.—Por el de Málaga. José Somodevilla.—Por el de Soría, Antonio Rey.

ARAGONÉS ¿Y eres socio del Sindicato de Iniciativas de Aragón?

Máquinas de Escribir DE OCASIÓN

Ventas: Contado y a plazos
PRECIOS LIMITADOS

JOSÉ GRACIA
Benasque, 28 - GRAUS

Imprenta JOVENTUT, Blondel, 7-Lleida



“El Ideal de Aragón”

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL

GRAUS.



CASA MARRO Materiales SANITARIOS y de CONSTRUCCIÓN
Depósito exclusivo de URALITA
Pídanse presupuestos y precios
Costa, 13

La Casa que garantiza los materiales y que vende más barato

Orquestina JAZZ GRADENSE
AMENIZA TODA CLASE DE FIESTAS
Moderno y Escogido Repertorio
Para contratos, ANTONIO COSIALS
GRAUS (Huaca)

Impresos modernos
calidad en los impresos
Gráficas MOLINO
Fábrica de Bolsas
Avenida del Carmen, 17
ZARAGOZA.

Casa 'Capucho'
Viuda SALAMERO
Tejidos y Confecciones
GRAUS

Pensión TORRES
para viajeros y familias.
Via Layetana, n.º 51 pral.
BARCELONA Teléfono 1596Z
Ofrece agradable estancia y economía a los Ribagorzanos y Aragoneses, en sus visitas a la ciudad Condal

Galletas "PATRIA" S. A.
Fábrica de Galletas, Bizcochos, Chocochitos, Bombones y Dulces.
Clases patentadas (Inimitables) «RITZ-TEA» «Tennis» y «María Escocesa»
Surtidos variados, gran presentación y calidad Caramelos rellenos, finas clases.
Exportación a todos los Países
Fábrica y Oficinas: Avenida de Cataluña 249 Apartado Correos, 280 - Teléfono 2015.
ZARAGOZA

HIGIENE
PRESERVATIVOS alemanes garantizados «La Mundial», primera casa Barcelona, Espalter, 6.
Remitiendo 3,50 sellos, envío discreto «sellos» preservativos extra.

Cocinas económicas
«Preckler»
Azoque, 108 - ZARAGOZA

Relojería SALINAS
Benasque, 17.—GRAUS
Lo que compréis en esta Casa os resultará Bueno, Bonito y Barato

DISPONIBLE

Banco Hipotecario de España
Préstamos de 5 a 50 años
Informes: FEGICIANO CARMEN - Barbastro

Almacén de Coloniales
Fábricas de CHOCOLATES y PASTAS PARA SOPA

Ignacio Pala BARBASTRO
Especialidad en Cafés tostados

DISPONIBLE

PELUQUERÍA M. BENEDE ZOZAYA
Servicio esmerado - Especialidad en el corte de pelo para Señoras
Barranco, 6 GRAUS.

Blenorragia (purgaciones)
Crónicas o recientes. Curación VERDAD y rápida con «Tratamiento Gonoserman» patentado (POMADA y CACHETS). Sin lavados ni inyecciones. Vd. mismo puede secretamente curarse. Informes, pedidos y folletos gratis al Dr. Grecia-Zatorre. APARTADO 295, ZARAGOZA. Envíos a provincias a reembolso. Depósito: Farmacia Moderna. Alfonso, 20

IMPRENTA MODERNA. - - Emilio Portella

Salamero 34 GRAUS

Esta imprenta se distingue por su economía y buen gusto. Excelente Material de Escritorio y Librería. Artículos para festejos, Guirnaldas, Faroles, Globos, Banderas de tela, etc. Fuegos artificiales. — Ramilletes desde 12 ptes. — Artículos de Carnaval, Confetti Serpentina y Bolas de Nieve.

SINDICATO DE INICIATIVA Y PROPAGANDA DE ARAGON

Oficina de información sobre las tres Provincias Aragonesas referente a

Regiones turísticas, Bañeros, Parajes de altura, Itinerarios por Ferrocarril, Itinerarios por Carretera, Excursiones en Autocars, Servicios de Hoteles, Fiestas, Horarios Tarifas. — Los asociados al Sindicato reciben gratis la revista mensual de turismo y cultura Aragonesa «Aragón» — PLAZA SAS, 7 - ZARAGOZA.